

奥尔夫音乐教学模式用于小学音乐课堂的价值探析

张兰

青岛市城阳区环城路小学

DOI:10.32629/jief.v2i10.2268

[摘要] 在新时期环境下, 教育改革的逐渐深入对教育体系教学提出了更高的要求。音乐作为小学教育中的重要学科, 由于受到传统教学观念的影响, 音乐教学往往较为忽视。现阶段, 音乐教学受到了小学教育的关注, 并积极进行教学方法的改革和创新, 而奥尔夫音乐教学模式就为其教学提供了良好的条件。下面, 本文就针对奥尔夫音乐教学模式用于小学音乐课堂的价值和策略进行分析, 希望对小学音乐教学提供帮助。

[关键词] 奥尔夫音乐; 教学模式; 小学音乐; 教学价值; 教学策略

中图分类号: G623 **文献标识码:** A

前言

对于奥尔夫音乐教学来说, 它提倡对学生天性实施解放, 并非单一性把音乐知识当作教学的唯一元素, 而是在教学期间实现对游戏、肢体动作、节奏和韵律等内容的综合。它主要的目的是让学生能够在音乐学习中享受和体验多元化和丰富化的教学内容, 并促进他们积极参与到音乐中, 在学习兴趣培养的同时, 对他们音乐素养实施培养, 对音乐潜能实施激发, 从而实现高职高效的音乐教育效果。

1 奥尔夫音乐教学模式用于小学音乐课堂的价值

根据心理学发展分析, 此教学模式对学生的主体地位进行了强调, 它更加适合小学生心理以及生理发展的规律, 对他们的音乐学习需求进行了关注, 这样就能够积极调动他们的学习积极性, 使学生能够主动参加和投入音乐活动中, 并有效实现对他们音乐素养的培养, 激发他们的学习热情。

根据音乐教学的价值分析, 此教学模式是和人类的审美规律具有一致性的, 它的教学过程能够实现人们对音乐的想象、体验、感知、理解和情感体会等, 将其用在小学音乐课堂中, 教师通过引导学生投入到音乐的学习与欣赏中, 在不断学习和探索中体会快乐和自我价值的实现, 促进他们音乐思维的发展, 对学生音乐的视野能够实施有效拓展。

根据多学科的相互渗透分析, 此教学模式的思想是借助音乐活动, 对学生音乐爱好实施培养和挖掘, 让学生能够通过音乐体验来体会愉快的情感, 且通过动作以及语言的表达来深化学生对音乐的深刻的感受, 这是能够促进小学生的肢体协调以及语言组织等方面的能力发展的。

2 奥尔夫音乐教学模式在小学音乐课堂的应用策略

2.1 肢体动作的节奏训练

在音乐课堂中, 为了对学生音乐学习兴趣实施提升, 在奥尔夫的音乐教学模式中可以通过动作节奏实现教学质量的提升。教学期间把身体当作乐器, 对身体拍打或者通过特定的动作实施节奏性练习。比如, 在进行《好朋友》一课的教学中, 对《你的名字叫什么?》曲目就可以鼓励学生通过拍手动作进行节奏训练, 让学生的身体保持轻松, 把双手放于胸和腰间位置, 且一手不动而另一手按照曲目的节奏进行拍打, 这样就能够促进学生对于曲目节奏的了解和掌握; 同时学生还可以通过跺脚等方式进行训练, 它和拍手的训练具有相似性, 而跺脚因为具有更好的力量变化, 通过跺脚可以对力度大小实施控制, 来体现节奏的强弱, 促进学生对于音乐节奏的掌握。

2.2 游戏教学

因为小学生具有着显著的年龄特点, 他们对游戏活动十分感兴趣, 教师就可以借助游戏活动开展音乐教学, 来让学生在音乐游戏活动中, 对音乐内涵和魅力实现感受, 培养他们的音乐学习兴趣。同时音乐游戏教学能够营造出轻松、愉快的学习氛围, 学生能够具有更好的状态投入到学习活动中, 实现寓教于乐的教学效果。比如, 在进行《聪明的小动物》一课的教学中, 对《动物说话》曲目就可以通过动物角色的扮演方式让学生参与到活动中, 教师可以对学生分组设置, 让他们分别扮演曲目中的动物, 并投入到曲目的演绎中, 同时还可以对曲目中没有涉及的动物鼓励学生自主创新, 来对其它的动物实施角色表演, 这样就能够促进学生想象力和思维能力的培养。

2.3 器乐训练

在奥尔夫音乐的教学模式中, 器乐训练是重要的内容, 通过器乐训练能够促进学生对音乐的理解, 加深学生的音乐学习体验, 提高学生的音乐核心素养。比如, 在进行《种太阳》曲目的教学中, 在学生对歌曲熟悉后, 可以加入一些打击乐器对歌曲实施伴奏, 还可以借助有旋律性的音高类乐器进行伴奏, 按照学生情况实施乐器的选择, 可选用同一个音或者按照不同阶段学生情况, 进行音的增加, 从而循序渐进促进学生音乐学习。在教学中使用乐器, 能够对教学内容实现丰富, 还能够提升学生学习的乐趣, 促进他们音乐思维的自由和表达性发展, 对他们的音乐综合素养实现有效提升。

3 结语

综上所述, 奥尔夫音乐教学模式在小学音乐课堂中具有重要的应用价值, 作为一种新型教学模式, 为了充分发挥其教学作用, 需要教师根据教学实情和需求, 不断尝试此教学模式的引入和创新, 从而切实实现对学生音乐素养的培养和提升。

[参考文献]

- [1]张玉善.奥尔夫音乐教学法在小学音乐课堂中的实践运用[J].北方音乐,2016,36(023):66-67.
- [2]宋洁,苏丽丽.奥尔夫音乐教学法在小学音乐课堂的应用研究[J].戏剧之家,2016(3):86-86.
- [3]郝德伟.浅谈奥尔夫教学法在小学音乐课堂中的应用[J].现代职业教育,2017,000(003):111-111.